

# КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся  
Город Курган, Челябинской области

№ 214 (5597) 10 сентября 1941 года Среда Цена 10 коп.

## Закончили уборку зерновых

Еще в дни подготовки к весеннему севу и на севе третье постоянное звено Феоктисты Петуниной в колхозе им. Красина держало первенство в социалистическом соревновании. Оно добилось самых высоких показателей и по урожайности. Например, по зерновым на участке звена тов. Петуниной урожай на два с половиной центнера выше, чем общеколхозный.

К о л л е к т и в звена первым убрал все зерновые культуры на своем участке в 132 гектара и заканчивает скирдование.

Г. Суворков.

## Замечательная инициатива

Замечательную инициативу проявил машинист паровозного депо орденосеца И. П. Блинов, отказавшийся от получения зимней спецодежды — пальто, ватной фуфайки, брюк и валенок. Этот похвальный поступок горячо поддержали машинисты тт. Бут, Воденников, Лабзин, Беклемищев, Жук, всего 30 машинистов, помощников и кочегаров.

Они говорят:  
— Зимнюю спецодежду мы с радостью отдаем в фонд обороны. Пусть она пойдет для бойцов и командиров.  
Е. Ажгибесов.

## НЕУСТАННО ПРОДОЛЖАТЬ ЗАГОТОВКУ КОРМОВ

Во многих колхозах вашего района план заготовки кормов — сена и силоса — выполнен. Несмотря на это, заготовка как сена, так и силоса продолжается. Наряду с успешной уборкой яровых идет косыба травы на участках, ранее залитых водой, и второй укос трав.

По-боевому борются за создание прочной кормовой базы колхозники сельскохозяйственной артели «1 мая», Глинского сельского совета. Здесь план заготовки сена намного перевыполнен, а сено все еще заготавливается. Колхозники заявляют, что, пока не будет убрана вся трава не только первого, но и второго укоса, заготовка сена будет продолжаться. Животноводческая бригада этого колхоза выполнила план закладки силоса на 315 тонн и силосование продолжается.

С большим подъемом работают на заготовке кормов и колхозники сельскохозяйственной артели имени Ленина, Введенского сельского совета. План заготовки сена они уже давно перевыполнили, но сеноуборка идет полным ходом. Все свободное время от других полевых работ колхозники используют на силосование кормов. В дождливую погоду, когда нельзя убирать хлеба, все переключаются на силосование. Силосование проводится без остановки, ямы готовятся заранее, силосную массу подвозят в достаточном количестве и силосорезка работает бесперебойно.

Несмотря на трехкратное проведение дойки коров, доярки здесь успевают работать и на силосовании. 53-летний заведующий фермой, он же колхозный ветсанитар тов. А. А. Кочнев сам показывает пример в работе.

Таких примеров активной работы колхозников на заготовке кормов можно привести много. Но есть еще отдельные колхозы, где до сегодняшнего дня даже не выполнено задание по заготовке кормов. Такое позорное явление не может быть терпимо дальше. Надо по опыту передовых колхозов организовать работу так, чтобы каждый колхоз имел в запасе больше, чем в достаточном количестве необходимых кормов.

## С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ

С большим перевыполнением производственной программы работает коллектив пищевого цеха мясоконсервного комбината. Мастер, член ВКП(б) Елаторина Васильевна Шкодовских умело организует труд, повседневно шприт ряды двухсотников. Передовые работницы цеха Костромина, Рыбина, Давыдова, Осколкова, Балаханцева прочно удерживают звание двухсотников.

П. Цименов.

## От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 8 СЕНТЯБРЯ

В течение 8 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

На Смоленском направлении 26-дневные бои за гор. Ельня под Смоленском закончились разгромом дивизии «СС», 15 пехотной дивизии, 17 мотодивизии, 10 танковой дивизии, 137 австрийской пехотной дивизии, 178, 292, 268 пехотных дивизий противника. Остатки дивизий противника поспешно отходят в Западном направлении. Наши войска заняли гор. Ельня.

Наша авиация продолжала наносить удары по войскам противника на поле боя и уничтожала авиацию на его аэродромах. В ночь на 8 сентября наши самолеты бомбардировали Бухарест. Все самолеты вернулись на свои базы.

За 6 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 62 немецких самолета. Наши потери — 33 самолета.

Командиру автобатальона старшему лейтенанту Лаврову разведка донесла, что в соседнем селе находится крупный отряд немцев с артиллерией и танками. При поддержке артиллерийского дивизиона капитана Южакова бойцы автобатальона подобрались к немецким позициям и атаковали фашистов. Немцы под прикрытием пулеметного и артиллерийского огня отшли от села. Не давая врагу оправиться, наши бойцы вместе с подоспевшими к тому времени пятью танками, с новой силой продолжали атаку и преследовали врага. Немцы потеряли в этом бою около двух рот, захвачены четыре тяжелых и два противотанковых немецких орудия, два танка, 40 мотоциклов, несколько автомашин и минометов. В бою особенно отличился воентехник первого ранга тов. Стефановский и красноармеец Кириченко.

В Ленинградской области партизанские отряды, развернув интенсивные боевые операции, беспощадно бьют гитлеровских оккупантов. По неполным данным за вторую половину августа в Лужском районе партизаны перебили более 800 фашистских солдат и офицеров, вывели из строя 14 танков и 7 бронемашин, 17 орудий, 22 пулемета, уничтожили 47 грузовых автомобилей, 62 мотоцикла, сожгли 18 автоцистерн с горючим и захватили много боеприпасов, снаряжения, саперного инвентаря и продовольствия.

Партизаны наносят удары там, где их меньше всего ждут фашисты. Днем 29 августа на шоссе близ Б. Торошковицы отряд землеустроителя тов. У. уничтожил 30 немецких мотоциклистов. Партизаны устроили засаду на поляне близ дороги. Когда немецкие мотоциклисты приблизились, партизаны выпустили на поляну несколько поросей и кур. Немецкие солдаты, оставив мотоциклы, бросились за добычей. Партизаны, сделав несколько залпов, кинулись на фашистов и уничтожили их.

Неподалеку от Толмачева партизанский отряд под командованием тов. Н. ночью подкрался к стоянке немецких танков. Бесшумно сняв часовых, партизаны перебили спящих танкистов, взорвали два средних и три легких танка и угнали в лес одну легковую машину.

Партизанский отряд под командованием ветеринарного врача т. С. минировал мост через реку Ячера около Долговки. Вместе с мостом взлетела на воздух немецкая автомашина, груженная минами. Перебив фашистов, сопровождавших другие машины автоколонны, партизаны уничтожили 72 ящика со снарядами и захватили 114 ящиков с ручными гранатами.

Гитлеровская клика безуспешно старается скрыть от германского народа правду об огромных потерях немецко-фашистских войск на Восточном фронте. Из показаний пленных и из писем, обнаруженных у них, видно, что широкие слои немецкого народа перестают верить болтовне фашистской печати и радио. Ефрейтор Ганс Бейер получил письмо из Гамбурга от раненого брата. Фриц Бейер пишет: «Я уже три недели лежу в военном лазарете. Со следующим транспортом я наверное поеду в другой лазарет. Здесь все переполнено и каж-

## Действующая армия



Мастер брешущих полетов капитан-орденосеца коммунист Виктор Васильевич Анисимов. Эскадрилья, которой он командует, совершила более 200 полетов на крупные вражеские объекты, удачно поражает цели, не имея ни одной потери. Фото М. Рыжкова

дый день приходят все новые и новые транспорты с ранеными». Пленный ефрейтор девятой роты 502 полка 290 немецкой пехотной дивизии Гоппи говорит: «Наша рота потеряла убитыми и ранеными 70 человек, но она пострадала меньше, чем другие роты. В шестой и восьмой ротах осталось по 15—20 солдат». Ефрейтор пятой роты 503 пехотного полка Петер Гарлиф на допросе показал: «Наша рота в первых же боях потеряла 50 процентов своего состава, а 14 августа была уничтожена остатками роты. То же можно сказать и о всем батальоне». Ефрейтор Науль Грету рассказал: «В последних боях погибло много моих товарищей. В нашем артиллерийском полку осталось всего лишь 200 человек. Солдаты в отчаянии». Солдат второй роты 46 полка Вальгельм Рихман заявил: «В моей роте из 143 солдат осталось только 41. За последнее время командование полка лишь в редких случаях посылает семьям известия об убитых солдатах».

В колхозах и совхозах широко развертывается уборка и заготовка овощей на зиму. Дальне-Константиновский район, Горьковской области выполнил план заготовки капусты на 119 процентов, огурцов на 105 процентов, свеклы — на 161 процент, по всем другим культурам план перевыполнен. Ростовский городской Плодоовощторг завез к 1 сентября 14 тысяч тонн овощей. Годовой план засолки капусты уже перевыполнен на 20 процентов.

Заготовительные и торговые организации Харьковской области к 1 сентября заготовили около 26 тысяч тонн овощей. План заготовок ранних сортов капусты, столовой свеклы, моркови и других овощей значительно перевыполнен. Торговые организации города засолили тысячи тонн огурцов и капусты. В трех районах области созданы новые засолочные заводы, начата подготовка к сушке овощей.

Торговые организации Сталинской области заготовили картофеля в пять раз больше, чем в прошлом году. Колхозы области выполнили план заготовки капусты на 170 процентов, моркови — на 140 процентов и свеклы — на 150 процентов. В Горловке, Макеевке, Славянске, Артемовске и в ряде других городов приступили к сушке картофеля, капусты, свеклы и моркови.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ПРИЗВЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА  
ТТ. ШАХУРИНУ А. И.,  
ДЕМЕНТЬЕВУ П. В., ВОРОНИНУ П. А.,  
ТРЕТЬЯКОВУ А. Т.

За выдающиеся достижения в области организации и осуществления серийного производства новых типов боевых самолетов присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот»

1. Шахурину Алексею Ивановичу, народному комиссару авиапромышленности;
2. Дементьеву Петру Васильевичу, первому заместителю народного комиссара авиапромышленности;
3. Воронину Павлу Андреевичу, заместителю народного комиссара авиапромышленности;
4. Третьякову Анатолию Тихоновичу, директору завода № 1.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.  
8 сентября 1941 г.

## МАТЬ БОЙЦА

Слово это произносится с гордостью и уважением. В нем столько чувства и нежности, столько требовательности, что делает его одним из дорогих имен. Наши советские матери не только способны воспитать, но в суровое время отечественной войны умеют заменять на трудовом фронте своих детей. Именно так поступила Татьяна Митрофановна Макарова, колхозница сельскохозяйственной артели «1 мая», Больше-Чаусовского сельского совета.

Отправив сына в Красную Армию, несмотря на свои 70 лет, она ежедневно работает на уборке урожая. Сначала Татьяна Митрофановна работала поварихой на сенокосе. Но кроме своей основной работы она ежедневно перерывала нормы на сеноуборке. А сейчас на вязке снопов пшеницы и овса не отстает ни на шаг от молодых. Навязывает ежедневно по 25 куч и больше.

— Не до отдыха сейчас, детки, — отвечает она, когда ей предлагают отдохнуть. — Вот разобьем проклятое племя фашистов, тогда можно будет спокойно жить.

К. Гляделев.



## ОДИН ДЕНЬ НА ТРАНСПОРТЕ

7 сентября. Выходной день. Но на всех объектах Курганского железнодорожного узла ни на минуту не прекратилась самоотверженная работа. Транспортники провели социалистический субботник, работая на оборону Родины.

В девятой дистанции пути работало 558 человек. Они подняли на щебень две стрелки, отремонтировали 150 метров пути, разрыхлили и вынесли 786 кубометров грунта. Заработок этого дня в сумме 2378 рублей перечислен на счет обороны Родины.

По-стахановски трудились и рабочие вагонного участка, разгрузившие 73 вагона, отремонтировавшие 15 вагонов и много запасных частей: рессор, подшипников, автосцепов, подрессорных брусков и т. д.

Каждый работал с удвоенной энергией. По две нормы дали печник Воробьев и столяр Кузнецов. Молодежь бригады комсомольца М. Пиксанова выработала свыше полноты норм.

Комсомольцы продольного водопровода тт. Старостенко и Пучков заработали в фонд обороны на каждого по 20 рублей. Работники строительного участка коммунисты тт. Войсат и Еремеев на выгрузке вагонов задание выполнили на 400 процентов, а дорожный мастер тов. Кривин на выгрузке шпал дал около семи норм.

Комсомольцы вагонного участка тт. Веллев, Мельников и Троицкий отремонтировали три вагона.

Славно потрудились и учащиеся железнодорожных школ. Школьники младших классов сами смастерили тележки, в которых вывели собранный металлический лом и старую резину. Эту работу хорошо организовали четвертьклассница Егорова, пятиклассница Благинина и Розова и семиклассники Ледовских, Безродных, Филиппова и Захарова.

А. Базми.

### Помощь школы

В прошедший выходной день в комсомольском воскреснике учащиеся старших классов, педагоги и технический персонал 28-ой железнодорожной школы работали на транспорте. Все школьные бригады перевыполнили свой план. Преподаватель русского языка и литературы Николай Петрович Топинский работал, не покладая рук, его бригада дала высокие показатели.

С большим энтузиазмом работали молодые преподавательницы-комсомолки тт. Мыловарникова и Привалова.

М. Гроер.

### КНИЖНАЯ ПОЛКА

#### „ДЕНИС ДАВИДОВ“

В небольшой книге В. Орлова „Денис Давыдов“ (Воениздат 1940 года) описана яркая жизнь и боевая деятельность Дениса Давыдова, выдающегося организатора партизанских отрядов в отечественной войне русского народа против Наполеона в 1812 году. В книге рассказывается о том, как громил врагов Денис Давыдов, забираясь в глубокий тыл. Имя патриота, бесстрашного бойца завоевало любовь и уважение народа.

Образ Дениса Давыдова воодушевляет советских людей в отечественной войне против фашистских извергов, в борьбе за свою Родину, за ее честь и свободу.

С. Степанов.

## К 15 СЕНТЯБРЯ ЗАКОНЧИМ УБОРКУ ЯРОВЫХ

### Успешная работа

— К 15 сентября закончим уборку урожая зернобобовых, — под таким обязательством широко развернулось социалистическое соревнование в колхозе «Красный восток», Падеринского сельского совета. Это обязательство в ежедневном труде подкрепляется большевистскими делами. Машинисты лобогреек тт. П. Лушников, М. Прокопьев, С. Дерягин, В. Лушников нормы значительно перекрывают, соревнуются между собой за досрочное выполнение обязательств. Лучшие показатели из них имеет Павел Лушников, выполняющий задание до 200 процентов.

С машинистами жаток соревнуются женщины, они на вязке снопов намного перевыполняют нормы выработки. К. Лушников, П. Пшеничников, М. Лушников навязывают по 30 куч при задании 20.

Быстрые темпы в уборке яровых колхозники сочетают с другими работами. На сегодняшний день колхоз выполнил план сева озимых и сверх плана посеял в фонд обороны 10 гектаров ржи. Рассчитался с государством по сдаче ржи и сдает зерно авансом в счет натурплаты за работу МТС.

Успешному проведению сельскохозяйственных работ в колхозе способствует развернутая агитационно-массовая работа. Редактор стенгазеты, он же агитатор, тов. Дергунов за последнее время выпустил 5 стенных газет, посвященных показу опыта работы лучших людей колхоза. Кроме того в поле с колхозниками проводит беседы, мобилизует их на успешное проведение сельскохозяйственных работ.

П. Лушников, председатель исполкома Падеринского сельсовета.

### НА СЦЕПЕ ДВУХ КОМБАЙНОВ

Первенство в социалистическом соревновании среди комбайнеров Шмаковской МТС держит начальник комбайнового агрегата колхоза имени Кагановича Михаил Патрушев. Вместе с комбайнером Казанцевым на сцепе двух «сталинцев» они ежедневно перевыполняют задание.

Например, перед выходным только за одну смену комбайновый агрегат тов. Патрушева убрал 45 гектаров пшеницы. В два с лишним раза перевыполнил задание. Сэкономлено горючего 32 килограмма.

И. Шорохов, старший агроном Шмаковской МТС.

### В СЖАТЫЕ СРОКИ

Все силы и средства правления сельскохозяйственной артели имени Буденного, Рябковского сельского совета, бросило сейчас на завершение уборки яровых. Убрано уже больше половины. Ежедневно на массивах пшеницы, овса и остальных культур работает три простых машины. Высокие показатели в работе дает машинист Григорий Назаров. Он держит первенство в соревновании. Одновременно с простыми машинами 6 человек ежедневно косят яровые культуры литовками. Здесь хороших результатов добился рабочий промысловой артели «Пшечтруд» Федоров, посланный в помощь колхозу. Он ежедневно выполняет задание на 200 процентов и выше. Позавчера вступил в работу комбайн. Комбайнер Шумков хорошо подготовил машину и четко организовал труд.

По подсчетам членов правления и колхозников уборка яровых будет закончена к 15 сентября.

М. Грохов.

\*\*\*

## Депутаты Зайковского совета

### А. АЛЕКСАНДРОВ.

остальных колхозников своего звена и бригады.

Лучшим стахановцем в колхозе, хорошим организатором масс является депутат Александр Данилович Пономарев. На уборке урожая и на других работах она личным примером ведет за собой всех колхозниц.

Остальные депутаты — секретарь сельского совета Нина Суханова, председатель исполкома Татьяна Пономарева, учительница Анисия Менщикова и другие, помимо основных обязанностей, личным трудом помогают колхозницам убирать обильный урожай, являются агитаторами, проводят в бригадах массовую работу.

Четко работает аппарат исполкома Зайковского сельского совета. Эта четкость, оперативность и личный пример депутатов видны на результатах уборки и другой хозяйственной жизни колхоза.

Колхоз «14 Октябрь» быстрее, чем в прошлые годы, убрал рожь. Она убрана намного

раньше планового срока. Еще более организованно идет уборка яровых.

План заготовки сена, силоса в колхозе перевыполнен. Полностью колхозники выполнили государственные поставки ржи, овощей и других продуктов, а также фуража.

На колхозных полях работают все вплоть до престарелых и подростков. Наряду с комбайнами и простыми машинами используются все средства вплоть до литовок и серпов.

Семидесяти и восьмидесятилетние Алексей и Анна Катанаева, Анна Федоровна Пономарева, Анна Калугина и Акулина Васильева и те не сидят дома, а серпами жнут пшеницу, ежедневно перевыполняют производственные задания.

А эту высокую производственную активность можно объяснить тем, что сельский совет, его актив довели до глубокого сознания колхозников задачи, поставленные товарищем Сталиным в выступлении по радио 3 июля.

Депутаты Зайковского сельского совета с честью оправдывают доверие своих избирателей.

### Слаженный агрегат

Колхозники сельскохозяйственной артели имени 8-е марта, позавчера в обеденный перерыв на общем собрании подвели итоги первых дней уборки и выявили новые возможности. Василий Ежуков, машинист лобогрейки, твердо заявил, что его звено — все три простые машины выполняли, а сейчас будут перевыполнять задание.

— И мы от машин ни на шаг не отступим, — от имени взыальщицы заявила Мария Ивановна Боровикова. Свое обязательство колхозники с честью выполняют.

По графику простые машины вместе с комбайном должны убирать 20 гектаров, а убрали вчера 25. Решающую роль в работе на уборке играет комбайновый агрегат. Комбайнер Иван Никифорович Мерзляков старательно подготовил машины, сумел организовать людей на стахановскую работу, и с первого дня комбайновый агрегат при норме 8 гектаров убирает 12 гектаров в день. Сейчас тов. Мерзляков от имени коллектива своего агрегата дал слово, что в ближайшие два дня закончит уборку оставшегося участка в 36 гектаров.

М. Белоглазов, председатель исполкома Черемуховского сельского совета.

### ВСЕ В ПОЛЕ

В эти дни в колхозе «Красноармеец», Нижне-Утятского сельского совета, работа идет небывалыми еще темпами. Выход на работу сейчас стопроцентный.

Недавно в Армию ушли два машиниста лобогреек. В тот же день их заменили колхозники и с первых же дней перевыполняют задания. И. Лисихин.

## ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ

◆ Пять колхозов Падеринского сельского совета «Красный Восток», имени Сталина, имени Молотова, «Освобождение» и «Старый Тобол» закончили с высоким качеством сев озимых. Сверх плана каждый колхоз в фонд обороны Родины посеял по 10 гектаров ржи.

◆ Двадцать пять учащихся школы № 12 в прошедший выходной день собрали две тонны металлического лома.

С. Климов.

◆ Постоянная бригада, созданная из работников отделения Когиз, успешно работает в колхозе «1 мая» (Больше-Чуасово) на уборке урожая. Нормы выработки она ежедневно перевыполняет.

А. Тельнов.

◆ Все колхозники артели «Освобождение», «Коминтерн» досрочно выкупили облигации по подписке на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года).

◆ Замечательные входы ржи в колхозе имени Молотова, Падеринского сельского совета. Почти вся посевная площадь покрывается ровным зеленым бархатом.

◆ Более часа работали сотрудники конторы связи в противогазгах. Работоспособность в это час была высокая.

М. Гроер.

◆ Наряду с комбайнами и простейшими машинами колхозники артели «Молот» на уборке яровых используют серпы и косы. Сергей Михайлович и Андрей Данилович Кабуковы, Нефед Егорович Шаламов и другие косят пшеницу литовками, выполняют по полторы нормы каждый.

Г. Шмелев.

◆ Председатель исполкома Введенского сельского совета тов. Куклин передал все свои облигации займов в фонд обороны Родины. Его примеру последовали другие сотрудники совета. Счетовод Наумова также внесла в фонд обороны все имеющиеся облигации.

Н. Северный.

◆ Досрочно 5000 рублей внесли по подписке на заем домохозяйки, проживающие на бывшем пятом избирательном участке.

И. Шумков

◆ На мельзаводе № 7 организуется группа технической учебы для повышения квалификации вновь поступивших на завод женщин-домохозяек.

П. Речкалов.

◆ Отделение транспортгипта организовало заготовку грибов и ягод. Больше полутора центнеров ягод брусники продали отделению домохозяйки — жены работников девятой дистанции пути.

Г. Грозцов.

◆ Все имеющиеся на руках облигации работники девятой дистанции пути передают в фонд обороны. Кроме того, они ежемесячно отчисляют в фонд обороны однодневный заработок.

Г. Федоров.

◆ В наш город прибывает московский молодежный джаз-ансамбль под художественным руководством Макса Южного. Ансамбль даст в летнем театре несколько концертов.

Отв. редактор В. Журавлев.

### КИНОТЕАТР „ПРОГРЕСС“

С 10 сентября и ежедневно демонстрируется новый звуковой художественный приключенческий фильм

#### „Таинственный остров“

Начало сеансов: 4, 6, 8, 10 часов.

Касса открыта с 2½ ч. дня.